

# 金融护航外贸发展,银行打出“组合拳” 推动外贸领域贷款增长

据新华社电

为促进外贸稳定发展,多家银行近期出台专项方案,创新产品服务,优化对外贸领域的金融支持,推动外贸领域贷款增长。

中国进出口银行今年以来出台多个促进外贸稳定发展的方案,包括促进外贸稳定增长的若干措施、培育民营企业国际经贸合作和竞争新优势专项方案、支持小微外贸企业专项工作方案等,加大对相关领域的支持力度;

中国银行制定出台了支持外贸稳定增长行动方案,并针对外贸新业态特点,制定出台支持外贸新业态发展工作方案等,为外贸新业态发展提供差异化

支持方案;

工商银行今年初发布“春融行动2025”,推出外贸新业态产品和服务体系,进一步以金融创新支持外贸新业态高质量发展;

……

各银行还通过设定增长目标、开展专项行动等加大对外贸企业的融资支持力度。根据中行年初公布的目标,2025年计划为外贸企业提供国际贸易结算超过1.7万亿美元,跨境人民币结算是超过14万亿元。今年4月以来,进出口银行积极开展转贷款支持专精特新小微外贸企业专项行动,并于日前在浙江成功落

地两笔小微外贸企业风险共担转贷款,专项用于支持专精特新小微外贸企业。

近年来,相关部门出台不少促进贸易便利化的举措,获得银行积极响应。兴业银行落实推动银行外汇业务流程再造相关要求,今年初在福州、厦门、青岛三家分行启动外汇展业改革,促进跨境贸易和投融资便利化。

“过去,贸易佣金支付需逐笔核对,提交原合同、收款凭证等十几份材料,耗时费力。现在,线上提交业务指令,5分钟即可办结。”福州一家跨境贸易企业的财务负责人表示。随着兴业银行福州分行外汇展业改革落地,该企业被评为“一类客

户”后,相关业务办理效率显著提升。

多举措综合发力,推动银行外贸领域贷款增长、服务质量提升。今年一季度,进出口银行投放对外贸易领域贷款超过3000亿元,对外贸易领域贷款余额达2.4万亿元;中行境内机构办理国际结算业务量同比增长21.66%,跨境电商结算规模同比增长39.58%。

多家银行表示,下一步将加大力度支持外贸企业融资需求,不断优化产品服务,提升普惠金融服务质效,强化对外贸新业态、中小微外贸企业等的精准支持,为助力外贸稳定发展贡献更多金融力量。



2日拍摄的中国海油深圳分公司番禺11-12平台。作为应用无人平台远程开发的海上稠油油田,中国海油深圳分公司番禺11-12平台3日在南海东部海域成功投产。该平台在“台风生产模式”、远程复产、复杂原油处理等方面实现了新突破,无人化设计不仅可降低工程投资,同时每年可节省运维成本超千万元。

新华社照片

## 英国制造业很受伤 ——关税海啸中的国别观察

英国中部城市考文垂上世纪被誉为英国汽车工业之都,戴姆勒、捷豹等知名汽车品牌在这里崛起,工厂里发动机的轰鸣声曾诉说着英国制造业的荣光。如今,这座以制造业闻名的城市正在寻求转型重塑时,却遭遇了美国滥施关税的冲击。

4月3日,美国此前宣布的对进口汽车加征25%关税的措施正式生效。对于以汽车工业闻名、高度依赖国际市场的考文垂来说,无异于一记重击。数据显示,考文垂有22.1%的出口商品流向美国,在英国城市中居首。

汽车制造商捷豹路虎是当地龙头企业,4月初已暂停向美出口。汽车产业供应链的上下游企业也纷纷发出裁员预警。“考文垂所在的西米德兰兹地区,受影响的岗位可能达到2.5万个。”英国伯明翰大学经济学教授戴维·贝利指出,“一个汽车厂的岗位可能带动供应链中

七个相关岗位,波及范围远不止工厂本身。”考文垂的困境只是英国汽车工业遭受冲击的一个缩影。根据英国汽车制造商和贸易商协会数据,美国是英国第二大汽车出口市场。2024年,英国向美国出口汽车超过10万辆,贸易额达76亿英镑。

关税冲击还可能波及英国制药、化工等高附加值产业。美国曾多次扬言将对进口药品征收关税,而制药业作为英国的重要出口行业,近年来在美国市场已面临监管与定价压力,如再遭关税围堵,原本的利润空间将进一步压缩。一些中小型药企已经警告:若贸易摩擦持续,将不得不削减出口并裁员。

此前,美国已对英国钢铁、铝制品加征关税。从汽车到制药,从钢铁到机械,英国制造业正面临全方位现实挑战。

面对美国关税冲击,英国政府表

现得异常低调克制,寄望于双方“特殊关系”带来转圜空间。今年2月,英国首相斯塔默访美期间向美国总统特朗普发出国事访问邀请。但数周后,关税大棒照样迎面挥来。

美国挥舞的关税大棒,不仅砸痛了英国制造业,也撕碎了英美之间易碎的“特殊关系”。在重商主义的冷酷计算面前,“特殊关系”显得无比苍白。来自学界的声音指出,英国必须从这场关税冲击中汲取教训,尽快构建更具韧性的对外贸易战略。

其间舆论表示,英国是时候抛开“盟友情怀”营造的虚假安全感,直面新的地缘现实。服从无法带来尊重,妥协也不能换来豁免,真正能守住制造业命脉的,是努力重塑供应链韧性,加快开拓多元市场。英国要做的是,携手全球合作伙伴,构建更加平衡、稳定和开放的国际贸易网络。

据新华社伦敦5月3日电

## 鲁比奥身兼四职 马斯克白宫“失宠”?



在沙特阿拉伯吉达的会谈现场拍摄的鲁比奥(中)。

新华社照片

的批评。

报道说,鲁比奥并没有主动寻求总统国家安全事务助理这一职位,而是应特朗普和白宫办公厅主任怀尔斯的要求兼任。

基辛格曾在尼克松和福特政府时期同时担任国务卿和总统国家安全事务助理,鲁比奥是继他之后唯一兼任这

两个职位的人。报道说,基辛格利用双重职位施加影响,成为美国历史上最有权势的总统助手之一。

### 现身兼四职

鲁比奥目前身兼四职,除上述两个职位外,他还是美国国际开发署代理署长、美国国家档案和记录管理局临时负

责人。

美国《纽约时报》网站报道说,鲁比奥目前领导着美国四个机构,这不仅表明特朗普对他的信任,也表明他与白宫办公厅主任怀尔斯关系密切。

报道援引一名分析人士的话说,同时担任多个角色“从来都不是理想的状况”,因为领导政府机构和项目是一项重大任务,需要倾注大量精力。

### 马斯克“失宠”?

作为被特朗普委以重任的高级顾问,马斯克在政府效率部的工作并非坦途。美国媒体曾报道说,马斯克与财政部长贝森特4月曾在白宫就美国国税局相关事宜爆发激烈争吵。据当时听到争吵的消息人士说,贝森特一度对马斯克开骂,马斯克则回呛说,“大声点儿”。

英国《金融时报》报道,自与美国政府高官发生争执后,马斯克大多数情况下不在位于白宫附近的办公室办公,而是远程指挥政府效率部。面对由其担任首席执行官的特斯拉公司近期惨淡业绩,马斯克此前表示,他将减少在政府效率部的工作时间。

美国《华盛顿邮报》报道,马斯克开始“厌倦”政治。怀尔斯告诉《纽约邮报》,虽然马斯克“人不在(白宫),但这真不重要”,她定期与马斯克通电话。

据新华社北京5月3日电

### 春尽杂英歇 夏初芳草深 明日13时57分立夏

据新华社天津5月3日电 “一朝春夏改,隔夜鸟花迁”,北京时间5月5日13时57分将迎来立夏节气,此时节,多数春花已经凋零,春的姹紫嫣红很快就会过渡到夏的草木葱茏,正所谓“春尽杂英歇,夏初芳草深”。

立夏,是二十四节气中的第七个节气,也是夏季的第一个节气。立夏的到来,标志着春天扫尾,夏日登场。这时节,春暖尚未舍得离开,而夏热已悄然出头。

立夏时节,江浙一带的人们通常会摆酒宴送春归去,俗称“饯春”。清代袁学澜撰写的苏州民俗志《吴郡岁华纪丽》中就有“饯春宴”的记载,樱桃和鲜笋是主角。

喜人的,立夏时节已有新生果实供人们尝鲜了。江南地区的梅子青了,樱桃红了,一些早熟的荔枝品种也开始上市,新鲜的果香开始弥漫,催生出一种“舌尖上立夏”的感觉。

## 一张证书背后的南通探索

(上接A1版)

“遇到过一个渐冻症患者和一个植物人,翻身时需要特别注意皮肤情况,要观察呼吸等生命体征,那时候就觉得自己的知识和技术不够。”从事照护服务3年多的陆亚云说,在长护师的培训和考试中,学到了更多医疗护理方面的知识,今后再面对这样的情况,心里会更有底。

入职南通好而康之前,陆亚云是名保育员,每天和小朋友们在一起,“照顾老人和照顾孩子有个共同点,都需要满满的责任心、耐心和爱心。”陆亚云说,不同点在于,照顾老人需要更多身体照料方面的专业技术。这些年来,通过公司培训和自我学习,初中文化的她拿到了养老护理员的资格证,这次又顺利拿到了长护师证书,“前段时间,我满脑子都是护理知识,吃饭时拿筷子比画翻身动作,做梦都在给老人做康复训练。”

服务陈奶奶3年多,看着她从只能坐在轮椅上到可以走动几步,陆亚云说很有成就感。奶奶的老伴儿魏倾林也很感激她们,“一开始我和两个女儿一起照顾卧床不起的她,因为不专业做什么都很费劲,时间长了也会不耐烦。”后来申请了长护险,就一直是她们两个人上门服务,一周两次,风雨无阻,“她们照顾得比我到

位,老太心情也好了很多,都提前盼着她们来。”

“比之前学的更专业了,理论知识面更广,实操部分更规范。”就职于海安市邻鹿医疗科技有限公司的王汝芳,从得知即将有长期照护师这一新工种就开始准备,也是第一个报名参加培训和考试的,“我们平时做的大多是身体照料,所以‘协助进食’这类生活照料的操作,花了更多时间练习,但学到的知识、技术能更好地服务老人,很值得。”

### 以社会认同,激发长护产业动能

首批长期照护师考试共有100人参考,年龄最大的超过60岁,最小的还不满20岁,平均年龄41岁,大专以上学历占比近60%。年轻化、高学历,这正是长期照护行业需要的。

盐城技师学院护理专业应届毕业生沈小小,是年龄最小的持证者,“我很看好长护师的就业前景,这个职业需要年轻人,我们不仅有过硬的专业知识,还具备实践经验,我有信心给客户提供最优质的服务。”实习的时候,护理院的爷爷奶奶让她倍感温暖,让她从情感上接受了这份工作;国家层面对职业的认可,则让她更有职业认同感和荣誉感,“我会努力成为一名合格的长期照护师。”

南通市阳光邻鹿医疗科技有限公司有3名

员工参加首批考试,都通过了,“公司有200多名护理员,我们计划通过几年的时间逐步实现全员持证。”公司负责人陈冬坦言,目前年龄在50岁以下的员工只有30%左右,招不到年轻人,是整个行业的痛点。但他相信,随着长期照护师职业的落地,这一情况会有改观。“从家人都不太认可,到社会逐步接受,到现在国家认证,照护服务人员的群体形象越来越清晰,会有更多年轻人愿意从事这个行业。”陈冬说,长期照护师分初、中、高三级,失能也分中度、重度,今后可以探索分级护理、分级服务,按照服务对象的需求提供对应能力的人员,并在收入上予以体现,由此进一步激发大家考证、升级的热情。

“现在南通长期护理行业的从业人员,平均年龄已经从50多岁下降到46岁。”顾忠贤说,我市各高职院校也开办了相应专业、开展相关培训,今后将鼓励学生在校期间就参加长护师培训和考试,以持证毕业引导他们进入长护师行业,“长期照护师已经被纳入国家紧缺型高技能人才职业目录,意味着人社部门将会发放培训补贴,这也会提高机构和个人参加培训的积极性。”

市医保局局长张劲松说,南通将把持证照护师纳入医保定点服务机构人才库,并联合民政、卫健等部门,进一步拓宽照护师就业渠道,

在社区养老中心、医疗机构、居家服务等领域精准匹配岗位,同时建立职业晋升和继续教育机制,让这一职业“有前景、有奔头”,吸引更多才投身养老服务。

“长期照护师也可以和养老、医疗、康复产业相融合,为就业创业提供更多支撑。”省医疗

保障局党组成员、副局长陈亮表示,医保部门将从机构入口端和医保支付端两个方面,充分考虑持证率这一因素,通过政策传导促使机构更多聘用持证人员,并在劳动薪酬方面给予倾斜,促进长护产业良性发展。

本报记者 何家玉 沈雪梅

### 紫琅快评 勾勒健康美好生活新图景

南通在长期照护领域的十年探索,是一场深刻的社会变革。面对失能群体照护难题,南通以制度创新为突破口,建立长护保险制度,将原本压在家庭肩上的照护重担,转化为社会化、专业化的公共服务,有效缓解了家庭的经济与精神压力,让无数家庭得以重获生活的从容。

长期照护师的落地,带来的不仅是专业服务升级,还催生出新的职业发展路径,必将吸引众多年轻人投身其中,有效缓解行业人才短缺困境。首批持证上岗的长期照护师中,有从保育员转型的51岁的陆亚云,也有护理专业20岁的应届毕业生沈小小,他们正共同勾勒出长护行业专业化、年轻化的新图景。

南通通过规范服务标准、提升服务质量,推动形成尊重照护职业、关爱失能群体的良好社会氛围,其社会价值更是远超长护服务本身。包括南通在内的49个试点城市乃至更多地区,都应由此出发,持续推动专业人才培养、统一服务标准、普及智能设备,用更聪明的方式,勾勒更健康、更美好的老年生活。

·何家玉·